



广州大学计算机科学与网络工程学院副教授饶永生：

# 教学生“写未来代码”

在南粤教育的沃土之上，他以代码为墨，以匠心为笔，绘制着科创时代的育人新画卷。他就是广州大学计算机科学与网络工程学院副教授、“南粤优秀教师”饶永生。让我们走进他的教育世界，探寻这位计算机教育者的初心。



饶永生给学生上课

个人简介

饶永生，博士，全国高校黄大年式教师团队核心成员，广州大学教学名师，广州大学计算机科学与网络工程学院副教授、计算科技研究院党支部书记，兼任广东省数学教育软件工程技术研究中心副主任、中国高等教育学会教育数学专业委员会副理事长、中国教育技术协会智能数学教学专业委员会秘书长、中国计算机学会杰出会员、中国人工智能学会青年工委委员。

饶永生主要从事智能计算、类人解题、教育信息技术、教育数学等领域研究；主持国家级及省部级科研教研项目13项，发表SCI/SSCI论文34篇，与团队研发的智能数学教育平台“网络画板”在全国中小学数学教学中获得广泛应用，日均服务师生超百万人次；曾获国家级教学成果奖（本科教育）二等奖、全国高校教师教学创新大赛三等奖、全国教育教学信息化大赛一等奖、广东省高校教师教学创新大赛特等奖、中国教育技术协会数字教育创新成果奖一等奖、广州科技创新南山奖等荣誉。



本报综合报道·文图来源：广州大学

精筑“四层次”课程：助学生夯实创新根基

在高等教育产教融合的浪潮中,饶永生以“高校总体引领、企业育人协同”的产教协同理念为指引,和团队一起构建了以现代产业学院引领的双向多元协同产教深度融合模式,实现“产学研用”深度融通,推动广州大学智能软件产业学院2021年获批首批国家级现代产业学院;依托产教深度融合,打造了“基础实践课、前沿选修课、小班研讨课、创新应用课”四层次创新课程体系,全链条、渐进式培养学生创新意识和综合实践能力,为创新人才培养开辟了新范式。

“四层次”课程体系的设计旨在破解“课堂与产业脱节”痛点。饶永生紧扣智能软件领域技术需求,将课程与产业深度衔接。在基础实践课中,学生从拆解复杂因

式、处理混合运算起步，变成“主动攻关”的开发者，夯实学生编程基础能力；在前沿选修课上，学生学习行业前沿知识和技能，聚焦“解决真实问题”；在小班研讨课里，解析或攻关关键技术难点，拓宽学生思维；在创新应用课，培养学生计算机与垂直领域的交叉创新能力，学生团队开发的项目频频出彩，有的将代数运算系统嵌入教学软件，有的结合AI技术优化动态几何展示效果，有的将大模型应用于数字艺术领域。截至目前，依托这套课程体系，饶永生指导学生已斩获数学建模、程序设计大赛等省级以上奖项36项，国家级和省级大学生创新创业训练项目11项，更有多个课程成果被企业采纳，成为产品核心模块，真正实现“课堂所学即

产业所用”。在学生眼中，饶永生不仅是“代码老师”，更是“人生调试师”。许同学说：“饶老师对代码的书写规范要求高，这也让我掌握了良好的代码书写习惯。”更让她难忘的是，当她对项目开发没有信心时，饶永生主动腾出办公室工位，提供项目开发的“专属环境”。这份宽严相济的教育智慧，既让学生练就了扎实的代码功底，更让他们在面对学习和生活的道路上重拾信心。

如今，“四层次”课程体系已不仅是一套教学方案，更成为学院人才培养的“核心引擎”。饶永生表示：“我想把这套体系继续迭代升级，让更多学生从中受益，也为行业输送更多既懂技术又能实践的创新人才。”

打造通识金课：拓宽跨学科思维

“原来数学可以这么有趣！”  
“这门课重塑了我们的美术思维，  
让我们彻底脱离了现象的奴役。”  
“老师为我打开了一个新世界。”这是  
不少学生上完饶永生的“动态几何”  
通识课后的感叹。这门打破  
“刷学分”刻板印象的课程，如今已  
成广州大学的通识金课，串联起计  
算机、数学、艺术、人文等多个领  
域。

起初开设这门课，饶永生是想打破学生对数学“艰深难懂”的认知，但开课不久就遇到了难题——学生专业背景差异大，超半数人直言“数学知识早忘了”。为此，饶永生开始了一轮又一轮的课程迭代。他给艺术生设计“平面设计”“数字艺术”等创作模块，让图形在

动态变化中融合艺术与数学；给文学专业学生提供几何化海报设计思路，以数学逻辑助力人文创作；给机电专业学生搭建与CAD技术的关联场景……原本单一的数学工具，变成了连接多学科的“纽带”。在此基础上，饶永生还创新构建“技术思考、数学思考、技术实现思考”的多维思考教学模式，引导学生参与同图式建构直接关联的有意识的认知加工活动，促进知识的深加工，让学生在动手实践中实现跨学科思维的进阶。如在讲逻辑动画的原理时，饶永生设计了有趣的“正弦蛇”案例引导学生思考动态几何软件如何实现逻辑动画，并通过坐标点设置、参数变化等方式让抽象数学知识动态可视化。

化,最后鼓励学生在案例基础上进行自主探索、再创作,如给“正弦蛇”添加“沙漠痕迹”、创造三维“正弦蛇”等。多年的教学迭代与创新让饶永生老师斩获全国高校教师教学创新大赛三等奖和广东省高校教师教学创新大赛特等奖。

如今,这门课的课堂上,“有想法更有作品”成了常态:学生作品里既有“逻辑动画”的趣味,也有“分形艺术”的绚烂,还有“正弦蛇”的灵动,更有不少融合专业特色的创意设计。不少同学把成果用到学科竞赛、毕业设计中。“看到学生完成作品时脸上洋溢着的幸福感和成就感,看到不同专业学生在这里产生共鸣,所有迭代都值了。”饶永生开心地说。

攻坚教育数字化：锚定教育痛点，推动技术落地

“超级画板”是一款由广州大学张景中院士领衔开发的智能数学教学工具，广泛应用于我国中小学数学教学中。为满足“移动互联网+”时代下的多样化学习需求，饶永生在超级画板的基础上，通过校企联合技术攻关，和团队一起研发“互联网+动态数学”智能数学教育平台——网络画板。经过10余次版本迭代，网络画板实现跨平台跨终端的轻量化使用，覆盖数学学科教学需求的全流程，全面支撑协作学习、泛在学习、混合学习等新形态学习，以数字技术赋能教学创新。截至2025年10月，该软件已服务全国1637个区县的2000多所中小学，注册用户超500万，并推广到70多个国家或地区，是中小学数学教材的国产数学软件，服务国家教育数字化战略。

这些成就的背后，是长达数十年的科研攻坚与产教融合探索，其中“平衡高校科研目标与企业实际需求”是最大挑战——高校侧重技术突破，企业关注市场收益，若需

求不匹配，合作极易流于形式。饶永生和团队的破局关键是依托张景中院士高端引领和学院力量，找到双方精准契合点：为企业提供“技术赋能+荣誉背书+政策支持”的组合价值，同时将企业需求转化为科研与教学资源。

团队协助企业申报并建成市级、省级院士工作站,不仅为企业争取到200万元政策补贴,更提升了其行业公信力;在此基础上,双方共建校企联合实验室,为企业提供真实教学场景需求,团队研发适配的动态教学模块,实验室研发的“智能题库系统”直接为企业带来年营收增长30%。这种“政策、技术、市场”的闭环合作,完美诠释了产教融合中高校与企业的价值共生。

在张京中院士创立的“教育数学”体系与方法基础上,自2020年起,饶永生与合作单位在全国推进“教育数学创新初中数学教学改革实验”项目,先后组织线下教学培训研讨活动30多场,参培人数多